

## 孙志龙在调研垃圾分类工作时强调 完善工作机制积极探索创新 全面提升垃圾分类工作水平

本报讯(记者 陈璐瑶)9月21日上午,区委书记孙志龙在调研垃圾分类工作时强调,要进一步完善工作机制,积极探索创新,全流程、高标准做好垃圾回收、运输、处置等各环节工作,全面提升垃圾分类工作水平。

孙志龙一行首先来到万宇·和家园小区,详细了解小区生活垃圾集中投放点分布、建设、使用等情况,现场观看智能AI分类投放系统演示,并听取相关功能介绍。他指出,老百姓垃圾分类是一个习惯养成的过程,要精准施策、循序渐进,不断深化“桶边督导”“精准辅导”,提升居民参与分类投放的积

极性。

随后,孙志龙一行来到东港二期垃圾中转站,实地查看垃圾中转站日常管理、场地保洁、设施设备配备使用等情况。他指出,要加强垃圾中转站日常有序运转和规范管理,确保城区生活垃圾转运工作规范有序。

“业委会运作情况怎么样?”“垃圾分类工作开展有没有困难?”在东港二期小区,孙志龙与小区业委会负责人亲切交谈,详细询问小区自治管理和垃圾分类设施设备运行情况。他指出,小区业委会作为联系居民的纽带,要自觉做垃圾分类的先行者,带动居民自觉养成

垃圾分类源头减量和分类投放的文明习惯,同时广泛收集居民意见建议,提升生活垃圾分类工作成果。

孙志龙一行还来到位于城北的渗滤液环保处理站,实地查看渗滤液处置设施设备、负压除臭系统运行情况,详细了解渗滤液处理系统工艺流程。他指出,垃圾渗滤液处理工作既关系环保,又涉及安全,要切实加强对渗滤液处理设施的运维管理,确保稳定达标排放,进一步提升生态环境,提高群众生活质量。

孙志龙在调研时强调,垃圾分类既是民生关键小事,又是关乎生态文明建设的大事。各地各部门要进一步提高政治站位、树立系统思

维,强化责任担当,对标垃圾分类各项工作标准和要求,因地制宜、分类施策,全面提升垃圾分类工作整体质效。要加强全流程管理,进一步完善垃圾分类投放、收集、运输、处置体系,推动生活垃圾分类提质增效。要推动生活垃圾分类全链条闭环管理,加大垃圾分类基础设施和智慧化平台建设,把数字化改革作为推进垃圾分类提质增效的关键手段,实施垃圾收集、运输和处置全过程动态监管。要坚持全民宣教、用好活载体,通过群众喜闻乐见的方式开展多元化宣传,普及生活垃圾分类知识,真正让垃圾分类新时尚深入人心、蔚然成风。

## 我区企业一科研项目荣获第24届中国专利优秀奖 普陀“小巨人”抢滩涂料产业新蓝海

本报讯(记者 郭杰)日前,由浙江飞鲸新材料科技股份有限公司联合浙江大学申报的“一种抗菌型低表面能海洋防污涂料组合”,荣获第24届“中国专利优秀奖”。该奖项也是我国知识产权领域的国家级最高荣誉。

从设备简陋、产品线单一的油漆生产“小作坊”到技术领先、产学研一体的专精特新“小巨人”,作为扎根我区的民营涂料企业,飞鲸新材料多年来不断追求新求变,依托科技赋能,推动企业从生产供应传统船舶漆向工业防腐涂料转型,成为我区海洋经济产业大军中的一颗耀眼明星。

记者近日来到该公司,在飞鲸新材料产品实验室见到总经理严杰时,他正忙着与技术人员进行

公司新一代船舶防腐涂层产品的测试研发。谈及刚获得的这项国家级荣誉,严杰表示,公司技术团队对此备感鼓舞,“近年来,我们企业一直坚持走自主创新的道路,‘中国专利优秀奖’,既是对我们往努力的肯定,也更加坚定了我们坚持创新研发、提升技术实力的信心和决心。”

自主创新从来不是一蹴而就。据介绍,企业早在成立初期,曾因设备落后,产品单一,一度面临客户匮乏、市场竞争力不足等难题。“在船舶生产领域,修造工艺逐年发展进步,对涂层的安全、防腐、环保等要求也日益提高,如不及时转型升级,势必要被市场淘汰。”严杰说,要做大做强,就必须加强研发能力,具备更多的

自主知识产权,才能形成强大的核心竞争力。

为此,企业大力推进技术改造,优化生产设备,扩充产品线,先后获得海洋钢结构长效防护多层环氧重防腐涂层及制备方法等15项专利,累计自主专利已达43项。此外还积极与中科院宁波材料所、浙江大学、浙江海洋大学等科研院所开展产学研合作,提升自身技术实力。

一步一个脚印,近年来,飞鲸新材料的发展步入快车道。2014年获全国首张船用漆“中国环境标志”,2016年在新三板上市,2021年通过国家级专精特新“小巨人”认定。目前飞鲸新材料可生产环氧、氨基、丙烯酸、氯化橡胶、聚氨酯、氟碳等13大系列600

多种产品,广泛适用于船舶、机械设备、桥梁、石油储罐等重防腐领域。

近两年,飞鲸新材料又瞄准了国内对高环保防腐涂料的市场需求,与浙江大学合作,共同研发新型低表面能海洋防污涂料,并申报了“一种抗菌型低表面能海洋防污涂料组合”等相关专利,项目投产后可广泛应用于海洋船舶、海上油气平台、海上桥梁和滨海建筑的防污处理,提供更好的防腐、防污和表面保护效果。

“未来,我们将继续加大资金投入,做好人才招引,优化产学研合作体系,在石油化工及海洋工程领域不断发力,做大做强涂料品牌,为全区海洋产业高质量发展贡献力量。”严杰说。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

## 强化责任系统推进 确保主题教育取得实效

——三论深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

思想火炬,照亮壮阔征程;殷切嘱托,激发奋进力量。开展好这次主题教育,首责在党委,关键在领导,重点在落实。各级党委(党组)要切实扛起主体责任,锚定目标、加强领导、精心组织、周密部署,确保开局高标准、推进高效率、全程高质量。

要坚持“关键少数”带动“绝大多数”。面对新形势新任务,领导干部作为“关键少数”,要以更高标准、更严要求、更大力度开展好主题教育,做到学在前、研在前、干在前,对标对表“五个坚定不移”“五个率先垂范”,既要静下心来、坐下来原原本本学,也要动起来、动起来踏踏实实干,落实落细主题教育各项工作。要以身作则,在理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等各项工作上自觉做到先行一步、深学一层,以“关键少数”示范带动“绝大多数”。

要坚持以严督实导推动责任落实。区委已经成立了主题教育领导小组,各地各部门要迅速进入状态,党委(党组)要负起主体责任,党委(党组)书记要认真履行第一责任人责任,亲自谋划、靠前指挥、督促指导,不当“甩手掌柜”、不当“二传手”。党委(党组)成员要认真履行一岗双责,加强对分管领域、分管部门开展主题教育的指导督促。基层党组织要立足实际开展理论学习,紧扣中心工作,找准问题短板,认真检视整改,坚持大抓基层的鲜明导向,夯实基层基础。同时要把主题教育开展情况纳入各级巡察内容,作为领导班子和领导干部年度考核、基层党建述职评议考核的重要内容,在严格督导之下,变压力为动力,化势能可为动能。

要坚持以系统推进确保过程不走样。主题教育瞄准的是头脑和灵魂,要力戒形式主义、官僚主义,不折不扣抓好规定动作,把功夫下在解决问题、改进工作、推动发展上,坚决杜绝形式主义、套路化、表面化,认真审核把关“自选动作”,严防各类“低级红”“高级黑”。要坚持两手抓、两不误、两促进,把开展主题教育与各项重点工作有机统一、深度融合,做到相互促进、良性互动,以出色的工作报表来体现主题教育的实际成效。

要坚持聚焦生动实践善用媒体力量。主流媒体在主题教育中要发挥好主阵地主渠道作用,丰富手段、创新形式,把镜头和镜头聚焦“八八战略”实施20年来的精彩蝶变,聚焦普陀人民创新创造的生动实践,聚焦人民群众所思所盼所想的真实心声,助力形成强大声势、响亮声势。要多渠道多层次广泛开展正面宣传,及时反映进展成效,把中央和省委、市委的精神要求阐释好,把社会舆论引导好,把经验做法推广好,让党员干部深刻认识到开展主题教育的重大意义,让人民群众真切感受到主题教育带来的实在变化。

## 夜经济点亮工程进入调试阶段 部分景观在杭州第19届亚运会开幕前亮灯

本报讯(记者 励佳 通讯员 石春磊)记者从区域集团了解到,近日,普陀夜经济点亮工程完成部分点位灯具安装,进入调试阶段。

普陀夜经济点亮工程于今年8月初开工,预计总投资近6000万元,由建筑亮化、景观亮化两部分组成。建筑亮化部分涉及海洲路、海天大道两条轴线。在海洲路轴线上,君澜大饭店、永跃大厦、恒尊大厦、杉杉·普陀天地等点位灯具已完成安装。

“我们以普陀大剧院为视觉核心,在部分公共建筑上增加灯具及控制系统,打造多种灯光形态变化,营造现代化城市夜景氛围。”该工程相关负责人说,在海天大道轴线上,通过灯具安装,进一步提升海中洲大酒店、凯虹广场等建筑整体亮度及均匀度,补充暖黄色泛光

照明,烘托热闹、欢庆氛围。

据悉,景观亮化部分为东港片区及沈家门片区。其中,东港片区包括莲花洋广场、区政府轴线以及海洲路沿海绿化带。沈家门片区主要集中在鲁家峙山体及其灯塔的亮化、亮化施工。该工程相关负责人介绍,原先沈家门滨海路沿线(仅有沈家门海鲜夜排档亮灯,作为夜经济活力区,整体环境缺少氛围烘托。“我们在对岸的鲁家峙肚脐山增设点光源和图案灯,与滨海路原有夜景遥相呼应,让整个场景的景观灯光趋于一体化,更加和谐美观。”

截至目前,该工程已完成18个点点位的灯具安装,累计完成投资4500万元,完成总工程量75%。部分景观将在杭州第19届亚运会开幕前璀璨亮灯。

### 深化实施“千万工程” 弘扬践行“蚂蚁岛精神” “基层基础提升年”书记访谈

## 深耕红色沃土 奋进共富之路

### ——访蚂蚁岛村党总支书记刘晓君

□记者 陈璐瑶  
通讯员 陈枋影 傅楠

“刚才去了村民家里了解情况,让你久等了。”近日,在蚂蚁岛村村委会,记者见到匆匆赶来的村党总支书记刘晓君,他中等个子、穿着朴素,黝黑的脸上时刻挂着笑容。

刘晓君热情地邀请记者到村里走走。一路上,村中的变化,产业的发展,村民的笑脸……目之所及,气象一新,印象深刻,同时也多了几分思考,这一切背后的动力支撑由何而来?刘晓君的回答是:“全村上下拧成一股绳来谋发展!”

多年来已形成传统。刘晓君说,蚂蚁岛村还通过“实践课堂”等形式,推动学习教育走深走实,并开展党员游蚂蚁、话蚂蚁系列活动,传承发扬好蚂蚁岛精神。

近年来,蚂蚁岛村深入实施“红色根脉强基工程”,发扬“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”的蚂蚁岛精神,以推进基层党建、村集体经济发展与中心工作深度融合为目标,统筹推进村社各项工作,取得显著成效。

“我们还积极落实基层党组织‘第一议题’制度,积极开展党务培训、擂台比拼等活动,修订出台村干部考核办法,加强村干部队伍建设。”刘晓君说,他们还积极做好对党员群众的政策宣传和解释工作,加强干群良性互动,把全岛党员群众的思想和行动统一到全岛建设发展上来,同时打好蚂蚁岛影院、蚂蚁岛红榜、全域礼堂文体活动组合拳,促进村民精神富裕。

村民自治意识不断增强,移风易俗入脑入心,矛盾纠纷就地解决……在蚂蚁岛的田野乡间,眼前尽是淳朴文明的乡村生活图景,反映出了蚂蚁岛乡村治理的新变化。

近年来,蚂蚁岛村坚持党建引领,创新乡村治理方式,打造“红蚂蚁”党员志愿服务品牌,以每月的全岛清洁日为切口,按照“支部发动+党员带动+党群互动”的思路,凝聚基层共治力量,构建共建共治共享的乡村善治新格局。

“我们积极调动‘东海渔嫂’、老党员、老干部等力量的积极性和主动性,编入网格‘N’力量团队,将网格工作向‘送服务、送活动’转变。”刘晓君说,今年上半年,网格员共参与化解矛盾纠纷13起,处理基层事项10起,消除安全隐患7处,帮助4名村民减免相关费用2.8万元。蚂蚁岛村还建立了民主闭环,依托村党群服务中心载体,党员干部带着工作计划,分散式座谈走访,在唠嗑中收集建议,最大化争取群众支持、配合和参与。

### 兴产强链添动能 盘活资产促共富

群众最盼的是致富,最想的是过好日子。近年来,蚂蚁岛村深入实施“党建+红色研学”“党建+特色产业”,以研学产业链激活共富生态链,力求走出一条蚂蚁岛村的乡村振兴之路。

依托全岛虾皮产业党建联建机制,蚂蚁岛村成立虾皮研发互助组、渔嫂虾饼作坊等,组织村民集体参与研发虾皮预制菜和虾皮休闲即食食品,打造“小岛上酒菜”区域品牌,提升产品附加值。该村还盘活利用三八海塘旧渔用仓库,打造蚂蚁岛“共富工坊”综合体,为村民转产转业、创业创新提供平台。

“我们还大力提升基础设施,发展过夜经济,提高村集体经济造血能力。通过‘党建+闲置农房盘活’,制定了村级集体经济发展方案。”刘晓君说,今年以来,已成功盘活村集体闲置的22间公寓,改造为集中住宿基地,让党建赋能村集体经济高效发展。

### 强基提质重成效 党群干群心连心

经过蚂蚁岛村文明路口时,村口的小喇叭正在播放“每日一习话”。“小喇叭声一响,不由自主的就要听上一段。这种方式,确实让人记忆深刻。”正在和邻居唠嗑的邹阿姨说。

每天上午11时到11时半,下午2时50分到3时20分,蚂蚁岛村都会通过小喇叭传递党的好声音,

### 善治善为护和美 心系民生办实事

### 导读

02 综合新闻

## 我区多措并举推进科普工作创新发展 营造热爱科学崇尚创新社会氛围